



“小小”的她 给了城市大大的温暖

残障人士李想葵被评为2022年度广东省最美志愿者

“小朋友，过马路不要跑跑跳跳哦！”“请大家不要着急，安全最重要。”在南海大沥城区小学门前，经常可以看到一个身躯矮小的女志愿者在维持秩序，她就是李想葵。

李想葵今年70岁，是一名残障人士，脊椎严重变形。“小小”的她，身上却蕴藏着大大的能量。除了照顾同为残障人士的丈夫，还以三级伤残之躯演绎了一个个感人的志愿者服务故事，志愿服务时数超过7300小时。最近，她获评2022年度广东省最美志愿者。

与记者见面时，她一头长长的直发在背上披散开来，身上穿着的是自己缝制的裙子，脸上充满自信的笑容，让人不由生出钦佩之情。



李想葵(右二)与社区志愿者到大沥敬老院为长者们送上精彩的表演。 通讯员供图

用柔弱肩膀 为丈夫撑起一片蓝天

就是这么一个身高不足1.5米的女子，为同为残障人士的丈夫、一级伤残军人黄卫明撑起一片希望的蓝天。

李想葵3岁时，发高烧留下了后遗症，到11岁开始出现驼背情况，且越来越严重。

1977年，24岁的李想葵经人介绍认识了丈夫黄卫明。当时，黄卫明因公致残，失去了思维能力，生活难以自理。在全家极力反对的情况下，李想葵仍执意嫁给了黄卫明。

“我尊崇保家卫国的军人，即便因伤退下火线，他仍是我心目中的英雄。”1982年，李想葵与黄卫明结婚。

婚后生活，远比李想葵预想的更辛苦。黄卫明身体虚弱，终日无言地在床上躺着，她每天不仅要打扫卫生、买菜煮饭，还要给丈夫喂药喂饭、洗澡洗衣，而当黄卫明

大小便失禁弄脏床铺时，寒冬半夜也得起床拆洗被褥。

“几十年来，我只睡过11个‘天光觉’。”李想葵说，为了腾出更多时间照顾丈夫，她只能接些零碎活在家干。每天凌晨4点，她骑着自行车到松岗拿藤条回家，编织藤席，白天还要帮人带小孩，傍晚孩子回自己家后，就出街捡纸皮卖，然后再捡柴火回家生煤炉煮饭。

这样的日子，一熬就是4年。有一次，因为太过疲劳，李想葵在骑车时睡着了，结果连人带车冲进水田里。

婚后第4个年头，李想葵成为一位母亲，孩子带给她无限的宽慰。此后，只要一有空闲，她就到敬老院里为孤寡老人服务，唱歌给他们听；在一次捐款救灾倡议下，她带头捐款1000元，但结婚以来她为自己购买衣服的钱却不足百元。

用矮小身躯 为志愿服务贡献力量

身体的一些缺陷，并没有影响李想葵奋进的步伐。坚强的她，不仅直面生活的苦难，也在心中点亮理想之灯、发出信念之光，以三级伤残之躯演绎了一个个可歌可泣的奉献故事。

长达几十年的岁月里，李想葵坚持投身公益事业，致力于社区志愿活动，把与人为善、帮助别人当作人生乐事。

2016年，沥兴社区成立“马路天使”志愿服务队，李想葵加入其中并成为志愿者骨干，协助开展“马路天使伴我行”志愿服务活动。她每天坚持在城区小学门口站岗，为孩子们提供交通指引，耐心指导家长、学生、居民有序过马路，有效保障了学生和家长的出行安全。

每逢周四，李想葵还会组织

志愿者一起到城区小学内宣传交通安全知识，提高小学生的交通安全意识，可谓是名副其实的“马路大使”。

在防控新冠肺炎疫情期间，李想葵主动放弃与家人团聚的时光，参与疫情防控志愿服务活动，协助社区卡口管控、车辆排查，落实人员疏导、体温测量、健康码查询等各项防控措施……一天下来，事情满满当当。

成为志愿者至今，李想葵的志愿服务时数超过7300小时。2020年，她成了大沥镇沥兴社区大沥公园志愿V站站长。肩上的担子更重了，她每天坚持带领志愿者穿梭在社区的大街小巷，认真清理地面的烟头、纸屑等垃圾，并劝阻不戴头盔、乱扔垃圾等不文明行为。

为了更好宣传V站，拉近社区与居民之间的距离，李想葵还带领志愿者携手社区推出了每月茶话会，主题不同的茶话会，既能深入了解群众的需求及建议，也能提升居民群众的凝聚力，有效促进邻里关系友好发展。

“人生不可能一帆风顺，就如江河永远不可能风平浪静。一旦厄运袭来，是被它击垮还是顽强抗争，这是坚强与软弱、英雄与懦夫的真正分水岭。”这是李想葵抄贴在墙上的一段名言，也是他们一家的精神食粮。

如今，丈夫黄卫明的身体已逐渐好转，慢慢有了自理能力，有时还能下地行走，而儿子也已大学毕业。经历30多年的荆棘磨难后，李想葵终于开始尝到生活的芬芳。

文/珠江时报记者 黄梦灵 通讯员 林镜杰

桂城街道志愿V站总站长张伊婷：

在志愿服务中收获人生的春天

3月6日，南海区举行“活力巾帼奋进建功”2023年南海区各界妇女代表纪念“三八”国际妇女节活动，五位妇女代表分享了她们的奋斗故事，张伊婷便是其中的一个。

从全职妈妈到全职志愿者，25年来，走出家门的张伊婷一路创建了南海亲善义工志愿服务队和南海点行善志愿服务队，成为了桂城街道志愿V站总站长。

“我们见证着南海的蝶变，在这片热土上找到人生的春天。”回忆过去，张伊婷的眼中闪烁着光芒。

专职妈妈 变身全职志愿者

1998年，张伊婷和家人一起来到南海，成为新南海人。

初来乍到，张伊婷对南海充满好奇，想要尽快熟悉和融入。在这个过程中，她得到过很多帮助与关爱，这让她一直心存感激。

“我也想成为这样的人，让爱传递。”一个念头在张伊婷心中种下。后来，张伊婷开始参与社区服务。

在社区妇联的支持和帮助下，张伊婷得到了系统的培训，很快成长为社区巾帼志愿者骨干。在开展志愿服务的过程中，她认识了很多志同道合的朋友，找到了自己的人生

价值，慢慢从一位全职妈妈转变成一名全职志愿者。

2005年的大年三十，张伊婷看到很多商家准备扔掉卖不出去的盆栽，她觉得很可惜，于是说服花店老板捐出剩余盆栽，联合几个志愿者，在大年初一开着卡车把盆栽送到敬老院。

敬老院没有电梯，张伊婷就从1楼跑到6楼，从凌晨5点一直忙到晚上5点，连饭也顾不上吃，最后把150盆年桔和500盆鲜花全部摆放完毕。

“看到爷爷奶奶们露出惊喜的笑容时，我们觉得‘累得值’。”张伊婷说。



张伊婷(左二)和少先队员们一起参加志愿服务。

从家庭到社会 尽情释放“她力量”

在张伊婷的带动下，丈夫也加入志愿服务的行列。

做志愿服务需要时间和精力，有时候甚至不能很好地照顾家庭，但张伊婷的家人非常支持她。“我十分感恩遇见价值观一致、性格相投的丈夫，人生路上总有他的陪伴。”每每想起，张伊婷都感慨不已。

丈夫常和她说：“志愿服务让我们的思想境界也得到了提升，帮助别人就是帮助自己。”

志愿服务，成为这个家庭的共同语言，也潜移默化地影响

着她的孩子。

张伊婷的儿子8岁就成为南海区第一个五星级小义工。儿子会把每个月20元的零花钱拿出来给独居老人购买衣服和生活用品，也会在外出求学时，利用每个周末辗转4趟车回到南海，参与到对敬老院和儿童福利院的服务中。如今，儿子成了一名律师，仍经常从事一些公益活动。

在社区妇联的号召下，张伊婷作为巾帼志愿者骨干积极发动身边的女性朋友加入志愿服务，

创建了“南海亲善义工志愿服务队”，更在公益栏目推动下发起成立了“南海点行善志愿服务队”。

现在，张伊婷是桂城海逸社区妇联执委，是“桂城志愿V站”总站的站长，共培育了1000多名志愿者、培养了50多名优秀志愿者骨干。

“我们见证着南海的蝶变，在这片热土上找到人生的春天，南海早已成为我们的第二故乡。”这里给张伊婷安全感和幸福感，她也将一以贯之做好服务，为南海公益事业贡献她的力量。

文/图 珠江时报记者 黄洁 通讯员 关雅诗

南海普法·伴您同行



夫妻离婚后 子女抚养费 怎么算?

■普法案例

韩某(女)与付某(男)在婚后生育一子付小某。但自付小某出生后，韩某便带其单独抚养居住，付某对孩子不管不问，从未支付抚养费。

韩某遂将付某诉至法院，要求其每月支付抚养费1500元。最终，法院判决付某于判决生效后十日内按照当地标准一次性支付付小某自出生之日至判决生效之日的抚养费；并按照当地标准支付付小某抚养费至十八周岁。

■部门说法

《中华人民共和国民法典》第一千零八十五条：“离婚后，子女由一方直接抚养的，另一方应当负担部分或者全部抚养费。负担费用的多少和期限的长短，由双方协议；协议不成的，由人民法院判决。”

南海区妇联提醒，子女抚养费的数额，可根据子女的实际需要、父母双方的负担能力和当地的实际生活水平确定。有固定收入的，抚养费一般可按其月总收入的20%至30%的比例给付。负担两个以上子女抚养费的，比例可适当提高，但一般不得超过月总收入的50%。无固定收入的，抚养费的数额可以根据当年总收入或者同行业平均收入，参照上述比例确定。

■相关链接

3月11日至3月12日，南海区妇女联合会、南海区普法办联合举办“同心维护妇女合法权益 助力南海高质量发展”主题微信学法大赛，参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品，详情可关注“南海普法”微信公众号。

整理/珠江时报记者 原诗杰



南海普法

佛山市南海国有资产流转服务有限公司公告(物业招租)

受委托，我公司定于2023年3月24日(具体时间详见网站)举行南海区国有物业招租竞价交易会，拟公开招租101个物业。如需了解更多详细信息，敬请扫码进入微信公众号nhgzlz或登录佛山市公共资源交易中心南海分中心网站(http://www.nanhai.gov.cn/fshq/bmdh/sydw/ggzjyzz/jyxx/)查询。
佛山市南海国有资产流转服务有限公司
2023年3月10日

寻目击证人

2023年3月6日21时18分许，在南海区桂城桂澜路石塘北往南方向(往季华东路方向)上桥位路段发生一起二轮电动车与二轮电动车相撞的道路交通事故。事故发生后不明号牌二轮电动车驾驶员驾车离开现场。现寻找现场目击证人，请目击者及知情人与桂城交警中队事故组联系，并敦促肇事司机尽快到我中队投案自首，争取公安机关宽大处理。

联系电话：上班期间请拨

0757-86399285

24小时值班电话：0757-86331481

联系人：刘警官、潘警官

佛山市公安局南海分局交通警察大队桂城中队
2023年3月9日